2.9. Kreisberechnungen

2.9.1. Kreisumfang
Aufgaben zu Kreisberechnungen Nr. 1

Satz und Definition

Ein Kreis mit dem Radius r bzw. Durchmesser d h&rdenUmfang u =n-d = ZTr. DerKreiszahl n =

o|lc

3,14159... (von griech. Peripherie = Rand) ist dia@szendenteZahl, die sich nicht durch einen Term mit
Briichen und Potenzen beschreiben lasst.

Ubungen: Aufgaben zu Kreisberechnungen Nr. 2 - 4

2.9.2. Kreisinhalt

Satz

Ein Kreis mit dem Radius r hat détécheninhalt A = Tir.
Beweis:

Der Kreis lasst sich in beliebig viele gleich gro8ektoren
(Kreisauschnitte) zerlegen. Diese Sektoren lasséch s
naherungsweisewieder zu einem Rechtecke mit der Héhe r
und der Breiterr zusammenlegen. Der Flacheninhalt ist also
naherungsweise A: nrr = ar’. Die Abweichung von der
Rechteckform wird mit zunehmender Zahl der Sektoren
beliebig klein. Wenn der Fehler beliebig klein ist, muss die
Formelexakt sein!

Ubungen: Aufgaben zu Kreisberechnungen Nr. 5 - 7

2.9.3. Kreisausschnitte

Satz:
Ein Sektor (Kreisausschnitt) miMittelpunktswinkel o und

Radius r hat dieBogenlange b, = %Q-Tﬂﬂ und den

Flacheninhalt A, = L0° T
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Beweis:
Ein Sektor mit dem Mittelpunktswinkel 1° hat die ggmlange b= %) = Zégbr und den Flacheninhalt,A=
2
%) = ;_6(; Ein Sektor mit dem Mittelpunktswinked setzt sich aus. Sektoren mit Mittelpunktswinkel 1°

zusammen und hat daher didache Bogenléange und deffachen Flacheninhalt.

Ubungen: Aufgaben zu Kreisberechnungen Nr. 8 und 9

2.9.4. Kreisabschnitte
Satz:
1. Der Kreisabschnitt eine¥iertelkreises (o0 = 90°) mit Radius r hat den
. 1 1 1 1
Flacheninhalt A, =A - Ax ==ar’- =rr=(=n- =)*~0,28 f.
AN FA A== y)
2. Der Kreisabschnitt eineSechstelkreises(a = 60°) mit Radius r hat den

r
Flacheninhalt A =A - Ax :%nrz— E-r-ﬁr: (%n - %)rzz 0,09 f. i f ‘E
r
1

2 2

Ubungen: Aufgaben zu Kreisberechnungen Nr. 10 und 1



